
 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον κ. Υπουργό Υγείας 

Θέμα: «Να υπάρξει πλήρης απαλλαγή από τη φαρμακευτική συμμετοχή των Ατόμων με 
Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος και υψηλό ποσοστό αναπηρίας» 
 
 Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Α΄ Θεσσαλονίκης, Κατερίνα Νοτοπούλου και Αχαΐας, 
Παναγιωτόπουλος Ανδρέας, καταθέτουν προς τον κ. Υπουργό Υγείας ως αναφορά, την με αριθ. 
Πρωτ. 15465/26 επιστολή του Συλλόγου «Εθελοντούμε» προς τον κ. Υπουργό, με την οποία 
αιτείται την ανάληψη κανονιστικής και νομοθετικής παρέμβασης, προκειμένου τα άτομα με 
Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος και υψηλό ποσοστό αναπηρίας να απαλλαγούν, πλήρως, από 
κάθε φαρμακευτική συμμετοχή.  

Πιο συγκεκριμένα, στην επιστολή, η οποία συνυπογράφεται και από άλλους 11 φορείς, 
αναφέρεται ότι σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο η μηδενική συμμετοχή στη 
φαρμακευτική αγωγή δεν συνδέεται με το ποσοστό αναπηρίας, αλλά αποκλειστικά με 
συγκεκριμένες κατηγορίες παθήσεων. 

Επιπλέον, προβλέπεται ανώτατο όριο επιβάρυνσης από τη διαφορά ασφαλιστικής – 
λιανικής τιμής ύψους 20 ευρώ ανά μοναδιαίο σκεύασμα και 3 ευρώ για γενόσημα φάρμακα. 
Παρά την ύπαρξη λοιπόν τυπικά μηδενικής συμμετοχής (0%) σε πολλές φαρμακευτικές αγωγές, 
οι ασθενείς συνεχίζουν να επιβαρύνονται, ουσιωδώς, εξαιτίας της διαφοράς ασφαλιστικής και 
λιανικής τιμής, γεγονός που τελικά αναιρεί στην πράξη τον χαρακτήρα της πλήρους απαλλαγής. 

Κατόπιν αυτών οι συνυπογράφοντες φορείς αιτούνται: 

1. Την άμεση επανεξέταση του ισχύοντος καθεστώτος φαρμακευτικής συμμετοχής για άτομα με 
ΔΑΦ και υψηλό ποσοστό αναπηρίας. 

2. Τη νομοθετική ή κανονιστική πρόβλεψη πλήρους απαλλαγής, όχι μόνο από τη θεσμοθετημένη 
συμμετοχή, αλλά και από τη διαφορά ασφαλιστικής – λιανικής τιμής για τα φάρμακα που 
χορηγούνται για τη διαχείριση συμπτωμάτων της ΔΑΦ. 

3. Την ένταξη των ατόμων με βαριά μορφή αυτισμού στις κατηγορίες χρονίως πασχόντων που 
απολαμβάνουν πλήρους φαρμακευτικής κάλυψης. 

4. Την έκδοση ειδικής ερμηνευτικής εγκυκλίου ή σχετικής νομοθετικής ρύθμισης προς 
αποκατάσταση της υφιστάμενης ανισότητας. 
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5. Την εξέταση δυνατότητας αποζημίωσης φαρμάκων που χορηγούνται εκτός εγκεκριμένων 
ενδείξεων, μέσω απλοποιημένης διαδικασίας προέγκρισης, όπου αυτό απαιτείται για ασθενείς 
με ΔΑΦ. 

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Κατερίνα Νοτοπούλου και Ανδρέας Παναγιωτόπουλος, 
θεωρούν δίκαιο και εύλογο το αίτημα των φορέων, καθώς τα άτομα με αναπηρία και οι 
οικογένειές τους επιβαρύνονται με επιπλέον κόστη που προκύπτουν από την αντιμετώπιση της 
αναπηρίας τους. Ταυτόχρονα, παρόλο που η ΔΑΦ αποτελεί χρόνια, δια βίου και μη ιάσιμη 
πάθηση δεν προβλέπεται αντίστοιχη πλήρης φαρμακευτική κάλυψη, σε αντίθεση με άλλες 
βαριές και χρόνιες παθήσεις. 

Καθώς η προστασία της υγείας και η αξιοπρεπής διαβίωση όλων των ΑμεΑ αποτελούν 
συνταγματική επιταγή και υποχρέωση της Πολιτείας και στη βάση των αρχών της ισότιμης 
μεταχείρισης και της κοινωνικής αλληλεγγύης, οι βουλευτές καλούν τον αρμόδιο Υπουργό να 
προβεί στη λήψη όλων των απαραίτητων πρωτοβουλιών για την ικανοποίηση των αιτημάτων 
της επιστολής. 

 
Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή 

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις δικές σας ενέργειες. 

Αθήνα, 22 Μαΐου  2026 

Οι καταθέτοντες Βουλευτές 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 





 



 

 
 




